
JÁTÉK

GYERMEKSÉG ÉS HARMÓNIA

A játék annak a gyermeki élmény-
sornak a leképezője, amelyről talán 
azt gondoljuk, hogy a felnövekedés-
sel el kell hagyjuk, ám mégis, felnőtt 
létünk sem volna teljes nélküle: a 
boldogság utáni vágyakozásunknak 
egyfajta átélési lehetőségét hordozza 
magában, életkortól függetlenül. Fon-
tos megőriznünk magunkban ennek 
képességét, hiszen általa a gyermek-
ben rejlő lelkes felfedezőkészséghez 
is közelebb érezhetjük magunkat, s 
ahhoz az őszinte, természetes, nyi-
tott, be- és elfogadó lelkülethez, ami 
mindannyiunkban ott rejlik a korábbi 
életszakaszok élményeiből.

A játék a „transzcendáló képzelet 
szabadsága (…), amelyben ugyanaz 
a kreativitás jelenik meg, mint a mű-
vészetben” (Szűcs, 1993, 189). A játék 
egyúttal nemcsak a múlt látásmódját 
hordozza számunkra, hanem általa 
egy mély belső vágyat is megjelenít: 
„a mennyei javak elővételezése, már 
előzetesen gesztusba foglalt megje-
lenítése, ízlelése annak az Isten felé 
hajló testi-lelki harmóniának, amelyet 
mennyországnak nevezünk” – írja 
Hugo Rahner A játszó ember című 
művében (Rábáné Mészáros, 2005, 2). 
Ha gyermeki bizalmunkkal fordulunk 

„Engem ne emeljen a magasba senki,
ha nem tud addig tartani, 
míg tényleg megnövök. 
Guggoljon ide mellém,
ki nem csak hallani, de érteni akar,
hogy közel legyen a szívdobbanásunk.” 
(Bertalan Ferenc: Míg megnövök)

„A játék: emberségünk lényegének 
része (…), a gyermekkor legkomo-
lyabb tevékenysége (…), kiváltságos 
út, amelyen át a gyermek megközelíti 
a valóságot” (Massimo, 2009, 118). 
Különleges szerepe van ennek kíséré-
sében a felnőtteknek, akiknek szinte 
legfontosabb küldetése a gyermekek 
támogatása lelkes felfedezéseikben, s 
közben érzékeny, ráhangolódó fi gye-
lemmel, megértéssel követni reakci-
óikat. A felnövekedés izgalmas folya-
matában mindennek fontos szerepe 
van abban, hogy az egyén igazán érté-
kes tapasztalatokkal gazdagodva bon-
takoztathassa ki a benne rejlő világot. 
„A játékos tevékenység alapformája 
a gyermeki létnek, és semmi mással 
nem pótolható” (Rábáné, 2005, 1). 
„Játsszuk” most mindannyian kicsit 
azt, hogy leguggolva a játszó gyermek 
kísérőivé szegődünk, összegezve en-
nek a kivételes tevékenységnek mély-
ségeit, rezdüléseit, értékeit!

a világ felé, különösen szeretetkapcso-
lataink felé, akkor bízhatunk abban is, 
hogy a mennyei gondviselés ugyan-
csak átélhető számunkra. A játék által 
megvalósuló valakihez tartozás élmé-
nye s általa „a szeretet teljessége titok-
zatos módon mindig hordoz valamit a 
játék szelíd lendületéből” (Bagyinszki, 
é.n., In: Szabó – Szerepi, 2012, 10).

TEREMTÉS ÉS ALKOTÁS 

Az ember játéka gyökereiben nem 
választható el attól az alkotástól, a te-
remtéstől, amely mindannyiunk életét 
eredendően határozta meg: belső, lel-
ki képességek kifejeződése a harmóni-
ára való törekvés jegyében, amely har-
móniát a játék által akár mi magunk 
is létrehozhatunk. A Példabeszédek 
könyvében a megszemélyesített böl-
csesség beszél, és elmondja magáról, 
hogy az Úr az ősidőkben, még a világ 
teremtése előtt formálta a bölcsessé-
get, és ezáltal tanúja is lett a világmin-
denség alkotásának: „én már mellette 
voltam mint kedvence, és gyönyörű-
sége voltam mindennap, színe előtt 
játszadozva mindenkor. Játszadoztam 
földje kerekségén, és gyönyörköd-
tem az emberekben” (Péld 8,30–31). 
A játszó ember titka úgy fogható fel 
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igazán, ha először a teremtő Istenről 
beszélünk, aki roppant játékával lét-
rehozta a világot. Meglepő a terem-
tés himnuszaként is felfogható 104. 
zsoltár, amely a tengerben élő mitikus 
élőlénnyel kapcsolatban ekként fogal-
maz: „Ott van a nagy és széles tenger! 
Számtalan lény nyüzsög benne: kisebb 
és nagyobb állatok. Ott járnak a hajók, 
és a Leviatán, amelyet azért formáltál, 
hogy játszadozzál vele” (Zsolt 104,25-
26). „A végérvényes felelet az ember-
nek a játszó gyermekség utáni vágyára 
annak szava, aki …[maga] lett gyer-
mekké, önmagát Atyjának gyermeki 
bizalommal átadó és szeretetben en-
gedelmeskedő gyermekké” (Rábáné 
Mészáros, 2005, 3).

A játéknak, az alkotó teremtésnek 
fontos helye van a boldogság át-
élésével is együtt: ha „olyanok nem 
lesztek, mint a kisgyermekek, nem 
mentek be a mennyek országába” 
(Mt 18,3). A gyermeki lét és látás-
mód így különösen fontos volna, 
hogy ne csak gyermekkorban kísér-
jen bennünket. Fontos megőriznünk 
ezt a gyermeki lelkületet magunkban 
ahhoz, hogy a játékra való képesség 
egyúttal a boldogságra mint tökéle-
tességre való törekvést is hordozza 
számunkra. Ha pedig mi magunk al-
kothatjuk, teremthetjük meg mind-
ezt, annak belső értéke talán nem is 
írható felül.

A játék sajátos belső világának 
megértéséhez a Biblia üzenetei is 
hozzásegítenek: Izsák és Rebeka kö-
zös játéka a két személy kapcsolódá-
sán keresztül nevüknek jelentése által 
magában hordozza a nevetés (Izsák 
nevének jelentése) és a türelem (aho-
gyan Rebekát a zsidók nevezik) ösz-
szefonódását (Szabó – Szerepi, 2012, 
9). Személyeiknek példája rámutat: 
egy gondoskodó szeretetkapcsolat-
ban az öröm és a türelem egyaránt 
megmutatkozhatnak, s ezzel egymás-
nak kölcsönös segítőivé válhatnak, 
így valóban meggazdagítják az élet 
játékát, annak beteljesítését az egyén 
számára.

A pedagógusok és a szülők fontos 
küldetése mindezek kísérése, olyan 
élményeket biztosítani gyermekük 
számára, amelyek által saját alko-
tó- és teremtőkészségüket kibon-
takoztathatják. „A játék a gyermek 
spontán tevékenysége, amit maga 
kezdeményez, szabadon, önállóan 
cselekszik, eközben tapasztalatokat 
szerez…A játék hidat képez” (Kiss, 
2018, 7).

ELMÉLYÜLÉS ÉS ALÁZAT 

A gyermekek a játékba való bevonó-
dásuk által „az elkötelezettség varázsá-
ba kerülnek” (Szabó – Szerepi, 2012, 
20). Mindez még teljesebb megisme-
rési, felfedezési elmélyülést is segít 
számukra, hiszen „kicsiben fejezi ki az 
egészet” (Szabó – Szerepi, 2012, 20).

Örök gyermekségünk a megajándé-
kozottság lehetőségének is tekinthető, 
a felfedezés szabadságának élménye 
pedig a fejlődés lehetőségét is hor-
dozza. Az ember e szabadsággal élve 
formálhatja önmagát és környezetét, 
mindennek átélése pedig „segít an-
nak felismerésében, hogy nem mi 
vagyunk életünk irányítói, létezik egy 
olyan valóság, akitől függünk, és akire 
ráhagyatkozhatunk (…), az emberség 
kiteljesedéséhez [tehát] mindenkinek 
gyermekké kell lennie” (Péter, 2010).

Érezve a támaszt, a nagyobb egy-
séget, a valahová, a valakihez tarto-
zás élményét, a számunkra nehezebb, 
jobban próbára tevő küldetésekben is 
talán könnyebbé válhat a kitartás. Ez 
az üzenet pedig ott rejlik a gyermekek 
számára adott feladatokban is, ame-
lyek teljesítése során a bevonódásuk, 
a türelmük által ők maguk is átélhetik, 
hogy nemcsak a közvetlen társ szá-
mára tehetnek jót, hanem annak sze-
mében is, aki mindezeket alapjaiban 
adta – így átélve egy sokkal nagyobb 
teljesség részévé válás élményét.

A játszó egyénben mindeközben 
„folyamatosan növekszik az alázat, 
mert ismeri az élet váratlan, gyakran 
beláthatatlan fordulatait” (Rábáné Mé-
száros, 2005, 20), így a játékba való be-
vonódás egyúttal egy felsőbb irányba 
fordított fi gyelmet is magában hordoz. 
Mindezzel pedig gyarapszik a remény 
is abban, hogy valóban elérhető a 
béke, a harmónia. „Az ember minden 
cselekvésének legmélyén befogadó, 
megajándékozott. S amikor tudatára 
ébred ennek, ösztönösen tör el belőle 
a hála szerettei, társai és a gondviselő 
iránt. Ennek kifejezésére tanítani is 
kell őket” (Szabó – Szerepi, 2012, 18), 
a játék tehát a hit forrását is magában 
hordozza.

A JÁTÉK SAJÁTOS „KÖZTES 
TERE”

Az ember személyiségfejlődésében az 
eredendő békességet, valamint ebből 
a teremtő-kreatív kibontakozás megta-
lálását gyökereiben leginkább az első 

gondoskodó kapcsolódásunktól, az 
édesanyától való elszakadás élménye 
hordozza. A játékban megmutatkozó 
alkotókészség egy olyan sajátos teret 
igényel, ami az anya-gyermek kapcsolat 
érzékeny, a gyermek jelzéseire hango-
lódó, gondoskodással kísért légkörére 
épül, és a gyermek belső világa, vala-
mint a külvilág között helyezkedik el. 
A csecsemő a felnövekedése folyama-
tában, ahogyan fi zikailag is távolodni 
képes az anyától, megteremt a belső és 
külső világa között egy teret, amit illú-
ziókkal tölt ki annak érdekében, hogy 
a valóság és a kívánsága közötti sza-
kadékot áthidalja. „Ezt az illuzórikus 
átélési területet potenciális térnek, a 
benne lévő szimbolikus [megteremtett] 
tárgyat átmeneti tárgynak nevezzük. 
Az átmeneti tárgyak jelentősége abban 
áll, hogy azok egyszerre tartoznak a 
valóságos tárgyi világhoz és a gyermek 
vágyvilágához, ezért képesek közvetíte-
ni a fantázia és a valóság között … A 
köztes térre az embernek egész életé-
ben szüksége van, később azonban (…) 
inkább kreativitás, művészet, vallási rí-
tusok és eszmék töltik ki azt” (Gorbai, 
2013, 97).

A játékos alkotóképesség, a krea-
tivitás tehát egy sajátos, bizalommal 
teli légkörben élhető át és bontakoz-
tatható ki igazán. „A gyermek az anya 
által szimbolizált világmindenséggel 
is egységben érzi magát, ezért ezt az 
egységet vágyja vissza, és éli újra szim-
bolikusan a köztes, azaz a potenciális 
térben, a játékon keresztül. Játéktere 
ezáltal válik teremtő, alkotó, spirituális 
térré, amelyben megidéződik a Terem-
tő lehelete” (Dolinszky, 2008, 129).

JÁTÉK ÉS KAPCSOLATBA LÉPÉS

Játékaink nagy ajándékának tekint-
hetjük az együttlét örömének átélé-
sét, a kapcsolatba lépés lehetőségét 
önmagunk belső világával és a ját-
szótárssal egyaránt. Mindez akkor is 
megvalósulhat, ha „csak” a fantázia 
segítségével jelenítjük meg a társat, 
egyúttal természetesen egy személye-
sen jelen lévő játszótárs minőségileg 
magasabb szinten nyújt támaszt a 
közlés megkönnyítésében, a mások-
kal való megosztás élményében. „A 
játék keretet kínál az érzelemteli kap-
csolatok kezdeményezéséhez, lehető-
vé téve ezáltal a szociális kapcsolatok 
fejlődését…összeköti az egyén belső 
valósághoz fűződő kapcsolatát a kül-
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nyulásokat, a viselkedést és az értelmi 
képességek egységét” (Rábáné Mészá-
ros, 2005).

„A játék összefüggésben van az 
emberi szervezet homeosztázisával, 
ugyanis olyan információszerző, -fel-
dolgozó, -tároló folyamatok, stratégiák 
fejlődését segíti elő, amelyek beépül-
nek a viselkedésbe és a gondolkodásba. 
(…) erősen motivált cselevés, amelyet 
a gyermek örömmel végez. Ez az akti-
vizált állapot a tanulás szempontjából 
ideális: ilyenkor a játék elemeként új 
ismeretekkel találkozva azok könnyen 
integrálódnak az emlékezetbe és tartó-
san megmaradnak” (Péter, 2010).

Játékos formában megtapasztalha-
tóbbá, átélhetőbbé válnak az isme-
retek, kézzel foghatóbbá válnak akár 
nehezebben érthető gondolatok is. 
Mindezeknek különösen fontos szere-
pe van a gyermek számára nehezebben 
elképzelhető, megfoghatatlan dolgok, 
fogalmak átadása során, vagyis az akár 
konkrét történetek megismertetésével 
és közös eljátszásával nagy segítséget 
adunk számukra a feldolgozáshoz. 
Ne feledjük az adott történet nyomán 
megfogalmazódó egyéni gondolatok, 
személyes benyomások, élmények 
megszólítását sem a kapcsolódó játék 
által, és beszélni mindezekről, hiszen 
az információ leginkább mindezek 
által talál helyet a gyermekek gondo-
latvilágában.

Egyes játékok értékes segítséget je-
lentenek az életünket kísérő, ismét-
lődő történések, az ünnepek mélyebb 
átélésében is. Azáltal, hogy a hozzájuk 
kapcsolódó ünnep tartalmát adják 
elő és szemléltetik, közelebb segítik a 
játszót a mélyebb átéléshez és a meg-
értéshez (Pap, 2016). Mindez ismét 
magában hordozza azt az élményün-
ket, hogy egy nagyobb „történetnek” 
részesei vagyunk, és segítséget nyújt 
abban, hogy helyünket könnyebben 
megélhessük és meg is érthessük ab-
ban.

„A játékban rejlő lehetőségeket 
felhasználva jobban taníthatunk, 
eredményesebben nevelhetünk. (…) 
észlelés, az érzékelés, a képzelet, a 
gondolkodás, az emlékezés pszichikus 
folyamatait, valamint érzelmi, akarati, 
cselekvési dimenzióit lendíti mozgás-
ba” (Péter, 2010). „A kíváncsiság, a 
megismerés, a csodálkozás – minden 
megismerés forrása. Erre ad hatalmas 
– és semmi mással nem helyettesíthető 
– lehetőséget a játék, amennyiben ki-
alakulásához, létrejöttéhez és kibonta-
kozásához megteremtették a megfelelő 

ső, másokkal közös valósághoz fűző-
dővel” (Winnicott, 2000, 136).

A bizalom élményével kísért kör-
nyezetben a másikkal együttes játék 
által megélhető az összetartozás él-
ménye, a fontosság a másik számára, 
s így a közössé tétel élménye alapve-
tően lélekben meggazdagító erejű. A 
felnőttekkel közös játék azért is jelent 
támaszt, mert a közös újbóli gyermek-
ké válás egyúttal mélyíti a felek kö-
zötti szeretetkapcsolatot, a támasz és 
megértettség élményét, újból játékos 
gyermekként segíti a szorosabb, köz-
vetlenebb párbeszéd lehetőségét. Ha a 
másik fél szólal meg egy szereplő hely-
zetébe bevonódva, az akár előrébb is 
lendítheti a játék történését. Megaka-
dás, nehéz érzések esetén ezzel fontos 
lehetőséget nyújt a megoldásnak egy 
társsal közös megtapasztalására, s ez-
által a belső erőforrások mélységei is 
átélhetők olyan helyzetben, amelyet 
más körülmények között nem tud-
nánk átélni. A játszó így a társsal való 
kapcsolódásában válik felkészültebbé 
az élet terheiben való helytállásra, akár 
beláthatatlanabb fordulatok megisme-
résére.

A játékban a gyermek egy másik 
személy helyébe is képzeli magát, ön-
magát valósíthatja meg egy elképzelt 
szituációban. A beleélő képesség, a va-
rázslat, az átváltozás és az átváltozta-
tás fontos élmény a játszó számára. Az 
„empátiás megérintettség” (Németh, 
2017, 320) szerepe a „gondoskodó 
– törődő moralitás” (Németh, 2017, 
317) formálódásában is kiemelt. A 
játék magában rejti a segítőkészség, a 
gondoskodó szeretet kibontakoztatá-
sának forrását is, miközben bizonyos, 
hogy a kisgyermek a játékban ún. ket-
tős tudat segítségével van jelen; pon-
tosan tudja azt is, hogy ő ki, de akkor, 
ott, mégis a bátor kapitány, aki a tenge-
ren hánykolódik a hajójával. Összessé-
gében így a játéknak közvetlen szerepe 
van az érzelmi, a társas és a gondolati 
bevonódásban, így a személyiség tel-
jessége számára értékes tapasztaláso-
kat hordoz.

FELFEDEZÉS ÉS MEGISMERÉS

A játék segít „szabaddá tenni a bol-
dogság eltorlaszolt útjait (…), rendet 
teremt az emberben, képes visszaadni 
a szív békéjét” (Szabó – Szerepi, 2012, 
16–22). Erre a bázisra építve a szemé-
lyiség több oldalról is megérintődik, a 
játék „teszi láthatóvá az érzelmi viszo-

feltételeket. Az elmélyült, hosszan tar-
tó játék megteremti annak lehetőségét, 
hogy minél mélyebbre hatolhassunk 
a titokzatos, misztikus sötétségbe, és 
minél több tényre derítsünk fényt, 
annál inkább nő kíváncsiságunk és tu-
dásvágyunk” (Kiss, 2018, 7).

A JÁTÉK ÉS A SZEMÉLYISÉG 
FEJLŐDÉSÉNEK AJÁNDÉKA

A játék által megérintett sokféle ta-
pasztalás jól érezhetően gazdag meg-
szólítódási lehetőséget jelent a játszó 
gyermek személyisége számára, így 
kibontakozásának, fejlődésének támo-
gatásához egyaránt hozzájárulhat.

„A játék a kreativitás és az elevenség 
örök bizonyítéka (…), a gyermek sa-
ját találékonysága” fejeződik ki általa 
(Winnicott, 2000, 135). Mivel a játék 
mindig a szubjektíven és az objektíven 
érzékelhető világ érzékeny határán he-
lyezhető el, különösen lényeges üzene-
te az összetartozás élménye, s ezáltal a 
személyiségfejlődés legnehezebb fel-
adatának, az egyedül való helytállás-
nak megkönnyítéséül szolgál. Lénye-
ges azonban, hogy a játszó egy olyan 
világot „teremthessen”, amelyben épít-
het a valós élményeire, tapasztalataira, 
azonban azokat saját egyéni látásmód-
jával is „színezheti” (Winnicott, 2000).

„A játék természetéből következik, 
hogy minél egyszerűbb és kevesebb 
az eszköz (játéktárgy), annál inkább 
fejleszti a belső képzeletvilágot és kre-
ativitást. A gyermek bármivel, a leg-
egyszerűbb tárggyal is képes játszani” 
(Szabó – Szerepi, 2012, 20). Fontos 
tehát, hogy inkább kevesebbet, mint 
többet adjunk a világ kész dolgaiból, 
így a gyermek a saját játéka által min-
dig a számára még éppen elviselhető 
módon találkozhat velük.

A játéknak értékes segítő szerepe 
van a negatív érzések levezetéséhez 
kapcsolódóan is. „A gyermek nagy-
ra értékeli azt a felfedezést, hogy egy 
ismerős környezetben megtorlás nél-
kül kifejezheti gyűlöletét vagy agresz-
szív késztetését. Átéli azt, hogy egy jó 
környezet képes elviselni az agresszív 
érzéseket, ha azok többé-kevésbé elfo-
gadható formában jutnak kifejezésre” 
(Winnicott, 2000, 134). Így inkább 
segítenünk szükséges azt, hogy a gyer-
mek kifejezhesse a benne rejlő érzése-
ket, keretek között sikerüljön önmaga 
számára is megformálni mindazokat. 
A negatív érzések, a szorongás, az ag-
resszió mind részei életünknek, s az-
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zal, hogy a játékban megszólítódnak, 
egyúttal lehetőséget is kapnak a le-
csendesedésre, és maga a megnyugvás 
folyamata nyújt értékes tapasztalást a 
későbbi hasonló nehéz helyzetekkel 
való megküzdéshez. Ha a nevelés so-
rán fi gyelembe vesszük a gyermek él-
ményvilágát, befogadókészségét, „vég-
ső soron a játék biztosítja számára az 
önmegvalósítás folyamatát (…), saját 
sorsának formálójává, aktív szereplő-
jévé válik” (Péter, 2010).

A gyermekek játékának további, se-
gítő folyamatba való beépítése során ki-
emelt cél a „lelki érés növekedésképes-
ségének előmozdítása” (Schmidtchen, 
1996, 163). Játék során az élmények 
aktivizálása és az átélés a megnyugvást 
is segíti, főként meleg, bensőséges, 
biztonságot adó, a gyermek jelzéseire 
hangolódó környezetben. A játékesz-
közök a társas élmény által szóbeli 
és nem szóbeli tapasztalások közös 
megélését, kifejezését is megszólítják. 
Az elfogadó, bizalmi légkörben átélt 
érzések tudatos követése és akár meg-
fogalmazása fontos lehetőséget ad a 
mögöttes érzések formálására is, ami 
a belső feszültségek oldódását szintén 
lehetővé teszi. Lényeges, hogy a be-
szédhez kapcsolódóan leginkább csak 
a játékban éppen megjelenő tartalom 
egyes fő jellegzetességeit, ismétlődő 
mozzanatait hozzuk szóba, ne többet. 
Az ismétlődés bizonyosan éppen azért 
valósul meg, mert lényeges élményhez 
kapcsolódik, ekkor fontos ki is mon-
dani azt az érzést, amit a játék az „itt 
és most” tükrében mutat: „Milyen szo-

morú ez a királylány”. A gyermekek 
leginkább a saját érzéseik megértésé-
hez érkezhetnek közelebb ezáltal, hi-
szen önmagukat a játék akciói közben 
nem monitorozzák, mi viszont annál 
fontosabb tükröt jelentünk számukra. 
Amennyiben megmutatjuk, hogy az 
érzésekről – akár negatív érzésekről 
is – lehetséges beszélni, úgy jelentős 
segítséget adunk azok terhének köny-
nyebbé válásához.

A bizalmi légkörben megvalósuló 
közös játék biztonsága, a társ elfoga-
dása egyúttal erőt ad a játszó gyermek 
egyéni útjának megtételéhez, akár ne-
hezebb élményekkel való szembené-
zéshez és a megoldás megtalálásához, 
egyúttal az érzelmi elfogadottság és a 
megosztás élménye által a személyi-
ségfejlődésnek is gazdagítójává válik. 
Ne feledjük, a játék igen mély és ko-
moly üzenettel bír, és „senki se túlsá-
gosan nagy arra, hogy kicsinyeknek ír-
jon, sőt igyekeznie kell, hogy elég nagy 
legyen rá” (Kodály Zoltán).
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